

人口老化長期病患增 醫護短缺招聘困難

世衛警告西歐醫療隨時崩潰

在過去數十年來，西歐國家的醫療系統一直被認為是全球最好的醫療系統之一，但隨着西歐多國人口老齡化、長期病患持續增加、招聘及留住人手面對困難，以及新冠疫情後醫護疲乏不堪等問題夾擊，在今個冬天構成一場「完美風暴」，進一步打擊醫療系統。世界衛生組織歐洲區主任克魯格形容，這些威脅成為醫療系統的「計時炸彈」，或隨時造成系統崩潰。



西歐醫院經常有人滿之患，醫護壓力爆網上圖片

世衛歐洲地區近期發表報告，揭示西歐國家的醫療系統存在嚴重問題，警告若各國政府不採取緊急行動，可能會造成「可怕的後果」。

法逾600萬人未能定期見醫生

報告指出，法國現時的醫生數目較2012年還少，當地逾600萬人包括60萬名慢性疾病患者未能定期見醫生，30%人口無法獲得足夠的醫療服務。在德國，去年有3.5萬個護理部門職位空缺，較10年前增加40%，到2035年超過三分之一的醫護職位可能會出現空缺。在西班牙，衛生部今年5月宣布有超過70萬人正等待接受手術，首都馬德里5,000名前線全科醫生和兒科醫生已罷工近一個月，以抗議多年來薪金偏低和過



繁重的醫護人員工作路透社

度勞累。報告稱，西歐國家在取代退休醫護方面的進度一直欠佳，強調現時必須加倍努力，以留住人手，並解決因不滿醫療制度而離職的年輕人預計增加的問題。報告指出，在西歐地區三分之一國家中，至少40%的醫生年齡均在55歲或以上。即使年輕醫生願意留下，也不願在偏遠的農村地區或貧困的城區工作。克魯格指出，醫療系統在沉重壓力下，可能導致病人等待治療時間更長，造成許多本可預防的死亡個案，甚至可能導致醫療系統崩潰。

法國醫院聯合會的羅賓內警告說，今冬繼新冠之後爆發的流感疫情，暴露了當地醫療系統的

缺陷，對整個法國的醫療保健造成危機，目前已無法應對緊急情況。德國醫療系統面臨更大的問題，就是呼吸道合胞病毒(RSV)蔓延全國。不少醫院人滿為患，部分病人被迫睡在醫院走廊。

德意西班牙人手長期不足

在經歷數年的低招聘率和最近的大規模辭職潮後，德國醫院仍有逾2.3個職位空缺，特別是在深切治療部和手術室，有醫護員稱工作量極大，一些人甚至無法短暫休息或上廁所。西班牙在新冠疫情期間暴露出的醫療危機，是由於當局長期以來投資不足所致。當地外科醫生埃爾南德斯說，一些醫生筋疲力盡，決定提前退休。意大利的公共衛生服務同樣面臨嚴重人手短缺，疫情引發醫護流失、提前退休或轉投私營部門，加劇短缺情況。

英10萬護士罷工 大阻醫療服務

英國最大護士工會「皇家護理學院」(RCN)昨日發動逾一個世紀以來最大規模罷工行動，多達10萬名來自英格蘭、威爾斯和北愛爾蘭的護士參與，導致護理服務嚴重受阻，包括緊急癌症檢查及治療服務，當局警告可能多達7萬宗手術及服務預約受影響。

RCN要求資方同意工會提出加薪19.2%的要求，聲稱加幅應追上通脹，但資方僅建議今年加薪5%，導致談判破裂，昨日如期發動大罷工。多家醫療機構已宣布取消或延遲數百項護理服務及預約手術，部分臨終關懷服務亦受影響。到急症室的非緊急病人也要等候更長時間。

英相擬明年推《反罷工法》

RCN和英國國家醫療服務(NHS)前日進行談判，討論罷工行動應避免影響部分關鍵護理服務，例如癌症手術和檢查，以減低高危病人的風險。然而雙方未能達成共識，RCN拒絕保證提供部分癌症護理服務。RCN主席卡倫表示，如未能與政府就薪酬問題達成協議，工會將按計劃下周二發動第二輪罷工，並考慮在下月再次發起工業行動。

英國本月已有多個行業的工會因不滿加薪幅度而發動罷工。首相蘇納克接受媒體訪問時表示，正計劃明年推出《反罷工法》，以保護民眾生命及盡量減低罷工對居民生活的阻礙。他又稱希望各工會領袖看到罷工對許多人造成的傷害，了解罷工行動並不正確。



大批罷工護士舉牌，要求當局加薪。路透社

美女子監獄驚現「強姦俱樂部」

美國國會參議院的跨黨派常設調查小組委員會日前發布一份調查報告，揭露美國多所聯邦監獄持續、反覆出現女囚犯遭工作人員性侵犯問題，批評事件屬嚴重侵犯人權。

這份長68頁的調查報告顯示，自2012年以來，美國29所聯邦女子監獄中，有至少19所出現男性工作人員性侵犯囚犯案例，這一情況在其中至少4所監獄內持續及反覆出現，而聯邦監獄管理局未能預防、發現



加州都柏林女子監獄有囚犯投訴遭性虐待。網上圖片

和應對這些劣行。

報告指出，加州都柏林市一所聯邦女子監獄被美國媒體描述為「強姦俱樂部」，在過去18個月，該監獄包括獄長在內的5名工作人員，因涉嫌性侵犯女囚犯被美國司法部起訴。

其中一名受害女囚犯穆爾向委會作供時，哭訴她在弗吉尼亞州一所監獄內被主管人員強姦的痛苦經歷，她表示在2017年要求獄方將她轉移至另一監獄，但該名主管將她帶到獄中一處沒有設置閉路電視的偏僻地方後，聲稱轉移監獄的文件需經他處理，最終她不敢反抗，多次遭對方強姦。穆爾目前已出獄3年，她表示出獄後長時間經常發噩夢無法入睡，需尋求精神治療。最終該名侵犯她的監獄官員被定罪。

美利堅大學法學院教授史密斯指出，該調查的結果以及受害者證詞，說明美國監獄性侵犯問題是系統性的。

示威暴力升級 秘魯進緊急狀態

南美洲國家秘魯在前總統卡斯蒂略被捕後，多地出現抗議活動，局勢持續惡化，國防部長奧塔羅拉前日宣布全國進入為期30天的緊急狀態。

奧塔羅拉表示，連日來秘魯多地出現阻斷公路等暴力破壞活動，政府必須作出強而有力回應。他說，緊急狀態期間，秘



秘魯抗議者在庫斯科機場附近與警察發生衝突。路透社

魯警察將在軍隊的支援下維護國內秩序。目前秘魯政府已要求武裝部隊保護機場、水電站等重要基礎設施的安全，協助恢復國內社會秩序。

前總統支持者促提早大選

秘魯國會上周三通過總統彈劾動議，時任總統卡斯蒂略被彈劾解職。當天下午卡斯蒂略在與家人乘車離開總統府途中，被司法機關拘留。卡斯蒂略解職後，副總統博盧阿特宣誓就任秘魯新總統，也是該國首位女總統。

卡斯蒂略的支持者其後走上街頭，要求釋放他並提前舉行大選。示威者在全國各地設置路障抗議，至今釀成7人死亡及逾200人受傷。博盧阿特為平息緊張局面，將原定2026年舉行的下屆選舉提前至2024年，但仍無法阻止示威，她現在再提出大選提前到明年12月。